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כיתה אחריות אישית בעבודת הצוות 
ב'

הקדמה

"אגודה של קנים - אין אדם יכול בבת אחת לשברם, אחת אחת - אפילו תינוק יכול לשברם" 
)מדרש תנחומא(. 

לעבודה בצוות מאפיינים ייחודיים היוצרים מעגל של נתינה ונטילה חברתית. עבודה בצוות היא 
צורת פעולה המקבצת יכולות אישיות של הפרט עם מיצוי הפוטנציאל הטמון בעבודה בציבור. 
בעבודה בצוות, תורמים יחידים את חלקם לעבודה משולבת ונוטלים מן הפעילות המשותפת 
תועלת רבה. היכולת לפעול יחד כצוות מביאה לידי ביטוי מעשי כישורים חברתיים שונים דוגמת 
רכישת מערך התנהגויות  ומשכללת אותם.  ועוד,  הקשבה, סובלנות, התחשבות בדעות שונות 

הולם לעבודת צוות יעילה תשפר הנהגות של בין אדם לחברו ותוביל לכינון עולם מתוקן וראוי.

רציונל

או  מטרה  השגת  לשם  הדדית  פעולה ותלות  שיתוף  תוך  אנשים הפועלת  של  קבוצה  הינו  צוות 
ולמשימותיו  לצוות  המתייחסים  שונים  ומודלים  תיאוריות  הגדרות,  על  בהתבסס  משימה.  השלמת 

ניתן לאפיין את עבודת הצוות עפ”י המרכיבים הבאים: 
מטרה - חברי הצוות פועלים להשגת מטרה משותפת.

תלות הדדית - חברי הצוות תלויים זה בזה וזקוקים לניסיונו, לכישרונו ולתרומתו הייחודית של כל חבר על 
מנת להשיג את המטרה המשותפת.

ביותר  ומכירים בכך שהדרך היעילה  - חברי הצוות מגלים מחויבות להשגת המטרה המשותפת  מחויבות 
להשגת המטרה הינה לעבוד ביחד. 

כללים  מובנים,  וידועה, תהליכים  מוגדרת  תפקידים  חלוקת  קיימים  בצוות   - מנגנונים ותהליכים מובנים 
ונהלים היוצרים תיאום בין כלל הפעולות של חברי הצוות.

הכרה - לצוות הכרה חיצונית בייחודו. הכרה זו מספקת לחברי הצוות תחושת שייכות וגאוות יחידה ומעניקה 
משמעות לעבודתו.

והקבוצתיות  האישיות  המיומנויות  של  מכוון  טיפוח  דורשת  היא  מאליה.  מתרחשת  אינה  הצוות  עבודת 
המאפשרות עבודה בצוות יעילה תוך התמקדות במשימות הצוות ובטיפוח היחסים שבין החברים.

המטרה  המשימה:  ממישור  הנגזרות  סוגיות  עמן  ולברר  בצוות  בעבודה  התנסות  לתלמידות  לזמן  חשוב 
המשותפת והשלבים השונים בביצוע המשימה וממישור היחסים: התלות ההדדית בין חברי הצוות, דפוסי 

התקשורת ביניהם ותרומתה של נטילת האחריות האישית לקידום האווירה הנעימה בצוות ולהשגת מטרותיו.

מטרות

בירור תפיסות עולמן של התלמידות ביחס לעבודה בצוות.  •
העלאת המודעות לתרומתה של נטילת האחריות האישית בעבודה בצוות.   •

בחינת ביטוייה של האחריות האישית בעבודה בצוות.  •

מודל ההפעלה

מהלך להתנסות בעבודה בצוות ולבירור סוגיית אחריותן של 
החברות בשלבי המשימה השונים ולתוצר של עבודת הצוות.

יוצרים "יום אביב" בצוות
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יוצרים "יום אביב" בצוות

למורה: 

להתנסות בעבודה  לקבוצת תלמידות בכיתתך  'יום אביב' בצוות" מאפשרת  "יוצרים  הפעילות 

בצוות. ההתנסות מזמנת בחינה של היבטים שונים בעבודת הצוות: התלות ההדדית בין החברים, 

השלבים השונים במשימה ולקיחת אחריות אישית על איכות התוצר.

החומרים הנדרשים לצורך ההתנסות בצוות:

האיור "יום אביב בשכונת 'הלב' " )מצורף בהמשך(. א. 

חלקי האיור "יום אביב בשכונת 'הלב' " )חלקים לגזירה מצורפים בהמשך(. ב. 

בריסטול לבן.  ג. 

חמש מטפחות לכיסוי העיניים.  ד. 

משימת הצוות: 

ליצור את האיור "יום אביב בשכונת 'הלב' " על גבי הבריסטול בעזרת החלקים הגזורים כשעיניהן עצומות 

)היצירה בעיניים עצומות מחדדת את התלות ההדדית בין חברות הצוות ומצריכה ניהול שיח מקדם(.

מהלך ההתנסות: 

הציגי במליאה את האיור "יום אביב בשכונת 'הלב' ".   .1

בקשי מהתלמידות להתבונן באיור ולנסות לזכור היכן ממוקמת כל אחת מהצורות הנכללות בו: שמש,   

פרח, בית, פרפר ומטוס.

הזמיני למרכז החדר חמש תלמידות הניחי לפניהן )על רצפת החדר או על אחד השולחנות בכיתה(   .2

את הבריסטול ואת חלקי האיור הגזורים.

להשיג  שעליהן  המשותפת  המטרה  את  הגדירי   

כצוות: ליצור על גבי הבריסטול, בעזרת החלקים 

" הגזורים, את האיור "יום אביב בשכונת 'הלב' " 

שבו התבוננו. 

מהלך ההפעלה

במליאה  
 

יוצרים "יום אביב" בצוות
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הנחי את חברות הצוות לפעול בהתאם לשלבים הבאים,   .3

כשחברותיהן במליאה צופות בהתנסות:   

    שלב א' - תכנון

התבוננו בחלקי האיור הגזורים וזהו מאילו חלקים ניתן להרכיב את הצורות באיור: שמש, פרח, בית, 

פרפר ומטוס. החליטו מי מחברות הצוות אחראית להניח על גבי הבריסטול כל אחת מהצורות. 

   שלב ב' - ביצוע

כסו את העיניים ומששו את החלקים הגזורים. 

על כל חברה בצוות למצוא את החלקים המרכיבים את הצורה שבאחריותה, 

ולהניח אותם על גבי הבריסטול. באפשרותכן לספר זו לזו אלו חלקים מצאתן באמצעות המישוש, 

לתת לכל חברה את החלקים השייכים לצורה שעליה להרכיב ולבקש זו מזו את החלקים הנדרשים 

לכן.

לאחר שכל החברות תשגנה את החלקים הנדרשים לצורך הרכבת הצורה שבאחריותן, צרו במשותף 

את האיור: "יום אביב בשכונת 'הלב' ". 

תוכלנה להתייעץ זו עם זו היכן למקם בבריסטול כל צורה, ולכוון זו את זו למיקום המתאים.

   שלב ג' - הערכת התוצר

בתום יצירת האיור התבוננו בתוצר שהתקבל. 

בדקו: האם אתן מרוצות מהתוצר שהתקבל? החליטו האם ברצונכן לשנות/לשפר אותו. בצעו את החלטותיכן 

תוך התייעצות עם חברות הצוות.

יוצרים "יום אביב" בצוות
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בירור תפיסות עולם ביחס לעבודה בצוות

תארו את עבודת הצוות עפ"י ההיבטים הבאים:

מטרה משותפת  •
האם לחברות הצוות הייתה מטרה משותפת? מהי?   •

האם כל חברות הצוות פעלו להשגת המטרה? במה בא הדבר לידי ביטוי?   •
תלות הדדית  •

לידי  לזו על מנת להשיג את המטרה? במה בא הדבר  זו  זקוקות  היו  האם חברות הצוות   
ביטוי? הביאו דוגמאות משלבי המשימה השונים: תכנון, ביצוע והערכה.

אחריות  •
מי אחראי לתוצר שהתקבל? מדוע?   •

האם בשלב הערכת התוצר היו חברות הצוות שבעות רצון מהתוצר שהתקבל? מדוע? כיצד   •
פעלו? 

דונו: 
עצמן  את  ותראנה  השונים  המשימה  בשלבי  אחריות  תגלנה  הצוות  חברות  שכל  חשוב  מדוע 
אחראיות לתוצר של עבודת הצוות? )התייחסו לתרומתה של לקיחת האחריות, לאווירה נעימה 

בצוות, לעבודת צוות יעילה ולאיכות התוצר.(

בעבודת צוות החברים פועלים על 
מנת להשיג מטרה משותפת. 

חברי הצוות זקוקים זה לזה על מנת 
להשיג את המטרה. 

עבודת צוות יעילה מתאפשרת כאשר כל אחד מחברי 
השונים  המשימה  בשלבי  אחריות  מגלה  הצוות 
בעקבות  שהתקבל  לתוצר  אחראי  עצמו  ורואה 

עבודת הצוות.

הידעתן?
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לוקחים אחריות על התוצר בעבודת הצוות

בקבוצות  
  

הנכן "צוות יוצר".

השלימו את שמות חברות הצוות:   .1

            
לרשותכן אוסף של צורות מגוונות מהן תוכלנה ליצור תמונה לפי בחירתכן.   .2

גזרו את הצורות ומיינו אותן. א. 
תכננו תמונה שברצונכן ליצור באמצעות הצורות שגזרתן. ב. 

)תוכלו להשתמש רק בחלק מהצורות וכן לצייר צורות אחרות לפי בחירתכן(.  
צרו במשותף את התמונה שתכננתן והדביקו את הצורות על גבי גיליון לבן. ג. 

שוחחו:   .3
כיצד גיליתן אחריות במהלך הפעילות בצוות?  א. 

מי אחראי לתוצר )התמונה( שהתקבל? מדוע?  ב. 

התכוננו לדווח במליאה על סעיף 3. 
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במליאה  
  

מהלכה למעשה

דיווח על ידי נציגות הקבוצות והצגת התמונות.  •

"כל אחת יכולה לתרום לעבודת הצוות:  •

בהעלאת רעיון, בביצוע המשימה   

במתן עצה ובהושטת עזרה.  

ופשוט להרגיש ולומר:   

אכפת לי! גם אני אחראית לתוצר!"   

במה מתקשר ציטוט זה לפעילות בה התנסיתן בצוותים?   

צרו מכלל התמונות שהוצגו במליאה "סיפור בתמונות". פעלו כצוות בהתאם לצעדים הבאים:   •

התבוננו בתמונות והציעו רעיון לסיפור.   •

חברו שם לסיפור.  •

סדרו את התמונות ברצף )על גבי הלוח, על גבי בריסטול( וכתבו מתחת לכל תמונה משפטים   •

מתאימים. אם נדרש, תוכלו לצייר תמונות נוספות. 

חשבו היכן ובפני מי תרצו להציג את ה"סיפור בתמונות" שחיברתן כצוות.  •

דונו:   •

האם גיליתן אחריות במהלך הפעילות בצוות? הביאו דוגמאות להתנהגויות המעידות על כך.  •

מי אחראי לתוצר שהתקבל? מדוע?   •

לוקחים אחריות על התוצר בעבודה בצוות
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